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Ко ри сте ње то на мо бил ни те те ле фо ни за
вре ме на на ста ва та во учи ли шта та е проб -
лем кој ба ра ре ше ние ка ко од на став ни ци те
та ка и од ро ди те ли те и од уче ни ци те. Во учи -
ли ште то во кое ра бо там, ди ре ктор ка та пред
еден ме сец со од лу ка ги за бра ни на час. На
по че то кот на ча сот уче ни ци те ги оста ва ат
те ле фо ни те на по себ на клу па, а на кра јот од
ча сот ги зе ма ат. Јас ја под др жу вам оваа од -
лу ка. 

Пр во, за тоа што на став ни кот мо же не пре -
че но да си ја вр ши ра бо та та, а вто ро - уче ни -
ци те ќе би дат пов ни ма тел ни, ќе ди ску ти ра -
ат и ќе би дат по а ктив ни на ча сот.
Жи ве е ме во ера на со вре ме на тех но ло ги ја,
комп ју те ри и па мет ни те ле фо ни. Мо бил ни -
те те ле фо ни ста ну ва ат за ме на за бу дил ник,
за ме на за по тсет ник, те ле фон ски име ник,
за ме на за ка ме ра, за ме на за кни га. При тоа,
се кој на став ник при ме ну ва раз ни на став ни
ме то ди и тех ни ки за кои сме та де ка нај до -
бро ќе му по мог нат да ја пре зен ти ра на став -
на та еди ни ца.

Но ние се со о чу ва ме со се ри о зен проб -
лем. Проб лем на не за ин те ре си ра ност кај
уче ни ци те - сѐ по мал ку уче ни ци се за ин те -
ре си ра ни за пре да ва ња та и за оцен ки те. Раз -
го во рот со пе да го гот или пси хо ло гот во учи -
ли ште то за нив се здо дев ни пре да ва ња кои
не са ка ат да ги слу ша ат. 

Мо бил ни те се се ко гаш в ра ка, пред нив,
под клу па или до нив. И до де ка на став ни кот
об јас ну ва, збо ру ва, уче ни кот си ја игра нај -
но ва та игра. Друг уче ник, пак, до би ва „итен“
по вик од мај ка та ко ја го по тсе ту ва де ка па -
ри те за по ја док му се во ле ви от џеб од јак на -
та. Дру га рот до не го пи шу ва ко мен тар на
што ту ку об ја ве на та фо то гра фи ја на Фејс бук
на пра ве на за вре ме на ча сот во дру га та учил -
ни ца.

Или до де ка на став ни кот по ка жу ва ка ко
да се ре ши за да ча та, уче ни кот го сни ма на -
став ни кот, ста ва сме шен сти кер и ја спо де -
лу ва фо то гра фи ја та во гру па. По тоа се пи -
шу ва ат ко мен та ри и на став ни кот ста ну ва
пред мет на ис ме ва ње. Се де гра ди ра не го ва -
та лич ност.

Во све тот, мо бил ни те те ле фо ни се ефи -
кас но средс тво во на ста ва та кои овоз мо жу -
ва ат ле сен при стап до по треб ни те ин фор ма -
ции, ап ли ка ции и е-учеб ни ци, но кај нас се
проб лем кој не тре ба да доз во ли ме да еска -
ли ра.

По треб но е се кое учи ли ште да под го тви
пра вил ник со кој ќе се уре ди на чи нот на ко -
ри сте ње на мо бил ни те те ле фо ни во учи ли -
ште то. На тој на чин ќе на пра ви ме че кор во
ре ша ва ње то на овој проб лем. Во тој кон -
текст, по треб ни се и пре да ва ња пре ку кои
на уче ни ци те и на ро ди те ли те ќе им се об -
јас ни упо тре ба та на те ле фо ни за вре ме на
ча сот.

ВОВЕДНИК

Фро си на 
Кр стев ска Милошевска, 

Про фе сор ка по ма ке дон -
ски ја зик во СОУ „Пе ро 

На ков“, Ку ма но во

Мо би лен те ле фон на 
час - по тре ба или 
преч ка во на ста ва та?

Проектот е финансиран од Европската Унија

Оваа публикација е овозможена со поддршка од Европската Унија во рамките на проектот Медиумска писменост во ера на
наплив на информации: основање Македонска коалиција за медиумска писменост, што го реализира Високата школа за нови-
нарство и за односи со јавноста заедно со Институтот за различности во медиумите од Лондон, В. Британија, и дневниот вес-
ник Нова Македонија. Наведените мислења во оваа публикација се мислења на авторите и не ги одразуваат секогаш мисле-
њата на Европската Унија. 

Во ор га ни за ци ја на Ми ни -
стерс тво то за вна треш ни ра -
бо ти и ОБСЕ, во ки чев ски те
сред ни учи ли шта „Мир ко Ми -
ле ски“ и „Дри та“ се ре а ли зи -
ра ше про е ктот „По чи ту вај ја
раз лич но ста“. 

Цел та на про е ктот е да се
пот тик не учес тво и со ра бо тка
на вра бо те ни те во учи ли шта -
та, ро ди те ли те, уче ни ци те, по -
ли ци ја та и ло кал на та са мо у -
пра ва во соз да ва ње то ус ло ви
за без бед на сре ди на.            З.А.

Ки чев ски сред но школ ци 
учеа за раз лич но ста 

Би тол ски те гим на зи јал ци со драм ска из вед ба упа ти -
ја по ра ка про тив се ка ков вид на силс тво. На ста нот се одр -
жа во гим на зи ја та „Јо сип Броз-Ти то“ во Би то ла, ка ко дел
од про е ктот „Пре вен ци ја про тив на силс тво“. Дра ма ти за -
ци ја та, во ко ја учес тву ваа три на е сет уче ни ци, бе ше по де -
ле на на че ти ри чи на, во кои се при ка жу ваа раз лич ни ви -
до ви на силс тво и ди скри ми на ци ја: мај ка што е по сто ја -
но те па на од со пру гот ал ко хо ли чар и де те што по сто ја но
жи вее во страв, си ро ма шен чо век што ба ра ра бо та од бо -
га ти и аро гант ни биз нис ме ни, кои це ло вре ме го на вре -
ду ва ат, ка ко и ис ме ју ва ње то и отфр ла ње то на мус ли ман -
ка та и Ром че то по ра ди нив на та „раз лич ност“. 

Ко стан ца Споа, 
СОУ Гим на зи ја „Јо сип Броз-Ти то“, Би то ла

Нов пли вач ки ре корд 
на Миа Кр стев ска

Про тив на силс тво то 
со те а тар ски израз

Сред но школ ка та Миа Кр стев ска (17) од пли вач ки от ва -
тер по ло клуб „Ори он“ по ста ви нов ап со лу тен пли вач ки ре -
корд на Ма ке до ни ја во дис цип ли на та 1.500 ме три сло бод -
но пли ва ње. Ста ри от ре корд бе ше на Си мо на Ма ри но ва,
17:56:51, до де ка но ви от ре корд на Кр стев ска е со вре ме од
17:45:25. Кр стев ска, ко ја со пли ва ње се за ни ма ва де се ти на

го ди ни, е до бит нич ка на по ве ќе од 100 ме да ли и дип ло ми,
бе ше прог ла се на за нај до бра пли вач ка во жен ска ка те го -
ри ја на др жав ни те пр венс тва во Ма ке до ни ја, по бед нич ка
е на Ку пот на Ма ке до ни ја во пли ва ње во да ле чи на (пет ки -
ло ме три) на три езе ра, ка ко и ап со лут на по бед нич ка на не -
кол ку до маш ни и ме ѓу на род ни нат пре ва ри.

Про ект за на ста ва над вор 
од учил ни ца

Од 19 до 23 март 2018 го ди на, ку ма нов ско то сред но учи ли ште
„Пе ро На ков“ бе ше до ма ќин на че твр та та актив ност од Ераз мус +
про е ктот „Уче ње пре ку вон на став ни актив но сти“ (Outdoor learn-
ing experience). На го сти дој доа нив ни те парт не ри од учи ли шта од
Ли тва ни ја, Ро ма ни ја и Пол ска. На петд нев на та обу ка, уче ни ци те
и на став ни ци те при сус тву ваа на ча со ви над вор од учил ни ца, во
раз лич ни вос пит но-обра зов ни и кул ту ро ло шки ин сти ту ции, а имаа
и ча со ви во при ро да.

Ма ја Или ев ска, СОУ „Пе ро На ков“, Ку ма но во
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Вла ди мир Ве лич ков ски е сред -
но шко лец и млад фуд ба лер во Тре -
та та ма ке дон ска ли га, дел од фуд -
бал ски от клуб „Сту де на во да“. Не -
го ви те ро ди те ли са ка ле да го за пи -
шат на пли ва ње на шес тго диш на во -
зраст, но тоа не го не го ис пол ну ва -
ло. То гаш откри ле де ка всуш ност
фуд ба лот е не го ва страст. Тој ужи -
вал да го гле да сво јот по стар брат
ка ко тре ни ра фуд бал. 

МЕДИУМ: На кол ку го ди ни за -
поч на да спор ту ваш?

ВЕЛИЧКОВСКИ: Поч нав да се
за ни ма вам со спорт уште од ма ли
но зе. Бев пре сре ќен ко га та тко ми
ќе нѐ од ве де ше ме не и мо јот по стар
брат на не кој нат пре вар во спорт -
ска та са ла во Ку ма но во или во „Со -
ко ла на“, ка де што се игра ше фуд -
бал или ко шар ка. На се дум го диш -
на во зраст ро ди те ли те ме за пи шаа
да тре ни рам фуд бал. Тоа за ме не бе -
ше ос тва ру ва ње на нај го ле ми от дет -
ски сон. А ко га за ро ден ден ги до -
бив и пр ви те фуд бал ски па ти ки, на
сре ќа та ѝ не ма ше крај. Имав си ла
и вол ја да тр чам и да пра вам сѐ ка -
ко што ќе ми ка же ше тре не рот. И не
са мо во ти мот во кој тре ни рав, јас
фуд бал играв се ка де, и во пар кот, и
на ули ца, и во со ба.

МЕДИУМ:Се се ќа ваш ли на тво -
јот прв нат пре вар?

ВЕЛИЧКОВСКИ: Имав осум го -
ди ни. Тре не рот не ме пла ни ра ше да
играм на тој нат пре вар, но еден
играч има ше здрав стве ни проб ле -
ми и не мо же ше да на ста пи. Бев из -
не на ден од од лу ка та на тре не рот,
но бев и сре ќен што ќе играм. Тоа
бе ше мој прв нат пре вар.

МЕДИУМ: За кои фуд бал ски ти -
мо ви си играл до се га?

ВЕЛИЧКОВСКИ: За поч нав во
ФК „Пан тер Ку ма но во“. Та му играв
ре чи си пет го ди ни. По тоа играв во
мла дин ски те ге не ра ции на „Си -
лекс“ и на „Ме та лург“.

Де не ска играм во Ку ма но во, во
ФК „Сту де на во да“, во Тре та та ма -
ке дон ска ли га.

МЕДИУМ: Кој нат пре вар ќе ти
оста не во се ќа ва ње и да ли има фуд -
ба лер на кој му се вос хи ту ваш?

ВЕЛИЧКОВСКИ: Нај драг нат -
пре вар ми е оној на ме ѓу на род ни от
тур нир во Ср би ја ка де што играв ме
про тив клу бот „Пар ти зан“ и ка де
што по стиг нав гол, што за ме не бе -
ше огро мен ус пех.

А најм но гу му се вос хи ту вам на
Ли о нел Ме си, за тоа што тој е нај до -
бри от фуд ба лер во све тот. Му се вос -
хи ту вам на на чи нот на кој игра, тој
е мо јот фуд бал ски идол.

МЕДИУМ: Кои се тво и те пла но -
ви за во ид ни на, да ли во ме ѓу вре ме
се за ни ма ваш и со не кој друг спорт?

ВЕЛИЧКОВСКИ: Пла ни рам да
се за ни ма вам со фуд бал по ин тен -
зив но и по про фе си о нал но отка ко
ќе го за вр шам учи ли ште то и ќе ја
по ло жам ма ту ра та. Имам жел ба да
на пре ду вам, да играм и да не се
отка жу вам. Са кам да би дам дел од
не кој поз нат и по го лем фуд бал ски
клуб.

Го са кам и пли ва ње то. По ра но
не мав мож ност во те кот на це ла -
та го ди на да одам на пли ва ње, за -
тоа што во Ку ма но во не ма ше за -
тво рен ба зен. Но во пос лед ни те го -

ди ни, отка ко во Ку ма но во се отво -
ри по кри е ни от олим пи ски ба зен,
пли ва ње то е ви стин ско за до волс -
тво.

МЕДИУМ:Сме таш ли де ка спор -
тот е ва жен за мла ди те, да ли тво -
и те врс ни ци спор ту ва ат и што би
им по ра чал?

ВЕЛИЧКОВСКИ:Фи зич ка та
актив ност е мно гу важ на за мла ди -
те. Ние сме ге не ра ци ја ко ја е по сто -
ја но пред комп ју тер и пред те ле ви -
зор. Веж ба ње то, тр ча ње то, пли ва -
ње то, во зе ње то ве ло си пед се нај е -
фи кас ни на чи ни за за чу ву ва ње и
по до бру ва ње на здрав је то. Мис лам
де ка мла ди те не спор ту ва ат до вол -

но. Иа ко во Ку ма но во има до вол но
ме ста ко и што ну дат нај раз лич ни
спор то ви, сме там де ка спор тот не
е во се којд нев ни от рас по ред на
мла ди те. На учи ли ште има ме ча со -
ви по спорт и спорт ски актив но сти,
ја има ме и нај у ба ва та са ла во Ку ма -
но во, но е по треб но и не што што ќе
нѐ пот тик не. Би мо же ле да се ор га -
ни зи ра ат по че сто нат пре ва ри во
кои ќе би дат вклу че ни си те уче ни -
ци. Исто та ка, во учи ли шта та се по -
треб ни пре да ва ња од струч ни ли -
ца за да се об јас ни важ но ста на фи -
зич ка та актив ност. 

Са ра Спа сов ска

РАЗГОВАРАВМЕ СО СПОРТИСТОТ ВЛАДИМИР ВЕЛИЧКОВСКИ, УЧЕНИК ВО КУМАНОВСКОТО СРЕДНО УЧИЛИШТЕ „ПЕРО НАКОВ“

Ку ма но во ја има нај у ба ва та са ла, 
но мла ди те не се гле да ат во неа

Не го ти но е ма ло грат че во ср це то на Ма ке до -
ни ја, од две те стра ни на ре ка та Вар дар, поз на то
по гроз је то, ви но то, но и би лин гвал ни те па ра лел -
ки.

Иа ко гра дот е мал, лу ѓе то кои жи ве ат во не го
го са ка ат сво јот град. Исто е и со го сти те кои до а -
ѓа ат да го по се тат и да ја ви дат уба ви на та на ова
ма ло грат че.

Не го ти но има го лем број кул тур ни и спорт ско-
ре кре а тив ни цен три, ка фу ли ња, ре сто ра ни... Гра -
ѓа ни те на Не го ти но и не го ви те по се ти те ли мо жат
да ужи ва ат во сѐ што ну ди гра дот. Град ски от пло -
штад по сто ја но е разд ви жен, има лу ѓе од си те во -
зра сти.

Во на ши от град има и обра зов ни цен три - две
ос нов ни и ед но сред но учи ли ште.

Сред но то оп штин ско учи ли ште „Све ти Ки рил
и Ме то диј“ е об јект кој рас по ла га со ла бо ра то рии,
ра бо тил ни ци, кан ти на, са ла за спорт, ка ри е ри -
стич ко кат че ка де што про фе со ри те ни да ва ат со -
ве ти за по на та мо шен раз вој. 

Во гим на зи ја та уче ни ци те има ат мож ност да
од бе рат по ве ќе на со ки. Дел од нив се: гим на зи -
ско обра зо ва ние, еле ктро тех нич ка стру ка, хе ми -
ско-тех но ло шка стру ка и би лин гвал на па ра лел -

ка. Гим на зи ја та „Све ти Ки рил и Ме то диј“ е поз на -
та по би лин гвал ни те фран цу ски па ра лел ки кои
по сто јат ве ќе 20 го ди ни. Уче ни ци те во овие па ра -
лел ки има ат мож ност да се обра зу ва ат на фран -
цу ски ја зик по пред ме ти те ма те ма ти ка, фи зи ка и
ин фор ма ти ка. Тие се стек ну ва ат со Б2-ни во за
фран цу ски ја зик, кое е свет ски приз на е но и мо -
жат да го про дол жат сво е то обра зо ва ние во Фран -
ци ја.

Ве ќе не кол ку го ди ни на ша та гим на зи ја со ра -
бо ту ва со гим на зи ја та „Ма лерб“ од гра дот Ка ен
во Фран ци ја, при што се ко ја го ди на уче ни ци од
би лин гвал ни те па ра лел ки ја по се ту ва ат гим на зи -
ја та од Ка ен и та ка го по до бру ва ат сво јот фран цу -
ски ја зик. 

Ра ко водс тво то на на ша та гим на зи ја се стре ми
да ја раз вие све ста за пра ва та и од го вор но сти те
на си те суб је кти, да се не гу ва ат ме ѓу себ но то раз -
би ра ње и по чи ту ва ње, да се ра бо ти на ви со ко е -
тич ки те стан дар ди и по стиг ну ва ње на ква ли тет -
ни ака дем ски зна е ња. 

Еле на Ти мо ва, Та ма ра Ни ко ло ва, Деа Бал кан -
ски, Ми ља Сто ја но виќ СОУ „Све ти Ки рил и Ме то -
диј“, Не го ти н

ДВЕ ДЕЦЕНИИ БИЛИНГВАЛНИ ПАРАЛЕЛКИ ВО НЕГОТИНО

Ма те ма ти ка и фи зи ка мо же да се учат и на фран цу ски 



ЧЕТВРТОК 29.03.2018

4

Гим на зи ја та „Ни ко ла Ка рев“ во
из ми на ти от ме сец бе ше до ма ќин
на пр ви от сред но школ ски фе сти -
вал „Три де на кул ту ра“. На ста нот
на кој мла ди те до би ја сло бо да да
се изра зат, изо би лу ва ше со филм -
ски про ек ции, те а тар ски прет ста -
ви, из лож ба на фо то гра фии и ли -
ков ни де ла ка ко и мно гу му зи ка6. 
Фе сти ва лот за поч на со про ек ции
на се дум кра тки фил ма од сред но -
школ ци кои се бо реа за пр ва та на -
гра да: „Ли ца“ на Ха нис Ба га шов,
„Зем ја од ид ни на та“ на Бе рат Ах -
ме тај, „Се кун да... до веч но ста“ на
Ана Ан до но ва, „Фа уст“ на Бо јан Та -
нев ски, „Ко вач“ на Го ран По по ски,
„Филм со гла вен лик“ на Фи лип Ла -
фа за нов ски и „До бра ноќ“ во ре -
жи ја на Сер геј Сар чев ски. Во спе -
ци јал на та се лек ци ја на пр ва та ве -
чер има ше три кра тки фил ма, го -
сти на фе сти ва лот: „За ма те на ти -
ши на“ на Ми рос лав Илиќ, „Нај те -
шки от че кор“ на Та ма ра Ко тев ска,
ка ко и „Отров“ на Де јан Џо лев,
филм изра бо тен од шко ла та за
умет ност „Џо лев и умет но сти те“.

По про ек ци и те, пуб ли ка та има -
ше мож ност да раз го ва ра за умет -
но ста, фил мо ви те, ре жи се ри те. 
Де јан Џо лев по со чи де ка по сто јат
два ви да ме ди у ми - филм ска ин ду -
стри ја, а дру ги от е филм ска умет -
ност.

- Филм ска та ин ду стри ја има за
цел да соз да ва па ри, што не е во -
оп што ло шо, до де ка, пак, филм -
ска та умет ност има за цел да соз -
да де идеи, што исто та ка не е ло -
шо и јас лич но мно гу по ве ќе го це -
нам - од го во ри Џо лев на ед но од
по ста ве ни те пра ша ња.

По ди ску си ја та сле ду ва ше прог -
ла су ва ње на нај до бри от кра ток
филм на ве чер та, а на гра да та ја до -
би Сер геј Сар чев ски, со кра тки от
филм „До бра ноќ“.

Вто ри от ден од фе сти ва лот бе -
ше на ме нет за осум те а тар ски пер -
фор ман си. Цел та спо ред ор га ни -
за то ри те би ла по стиг на та, а тоа е
да се по ка жат но ви сфа ќа ња и раз -
мис лу ва ња во умет но ста, пост мо -
дер низ мот да се иско ри сти до ма -

кси мум, да се екс пе ри мен ти ра со
акте ри те, при каз на та па ду ри и со
дејс тво то. 

- Овој фе сти вал соз да де и нов
тер мин „из ло же на прет ста ва“. Ста -
ну ва збор за пер фор ман сот „Че кај -
ќи го Го до“, кој тра е ше це ла ве чер,
за вре ме на си те прет ста ви. Пуб -
ли ка та има ше мож ност да го ви ди
при вле гу ва ње то во са ла та и при
из ле гу ва ње то. На кра јот на ве чер -
та, двај ца та акте ри вклу че ни во

прет ста ва та, ло гич но, сѐ уште го
че каа - об јас ни ја ор га ни за то ри те
на „Три де на кул ту ра“. 

Пер фор ман си те за поч наа со
кра тка та из вед ба на две уче нич ки
од пр ва го ди на, кои ре ци ти раа за
љу бо вта и љу бо мо ра та. По нив сле -
ду ва ше кус раз го вор со Ми лош Ан -
до нов ски, те а тар ски ре жи сер и пр -
ви от про фе сор во сред но учи ли -
ште по те а тар ска ре жи ја во Ма ке -
до ни ја, ина ку и ос но вач на отво ре -

на та те а тар ска шко ла „Те а тар за
си те“. Сле ду ва ше ал тер на тив на та
прет ста ва „Че хов мо но ло зи“ од
драм ско то шко ло „СЦЕНА - Де бар
Ма а ло“, а по нив те а тар ска им про -
ви за ци ја. Кор ча гин ци со прет ста -
ва та „Жи вот во ро зо во“ ни по ну -
ди ја ко мич на, ап сурд на, со ма ла
ни шка на пост мо дер ни зам. По нив
пуб ли ка та има ше мож ност да ја
сле ди прет ста ва та „Му дрост во че -
тврт ме со“ по сце на рио на Еле на
Ко стов ска и Фи лип По пов, а во ре -
жи ја на Фи лип Ла фа за нов ски, и
те а тар ски от пер фор манс на сту -
ди о то за тан ци „Вајб“. 

На ста нот се за тво ри со му зи ка и
со ди ги тал на из лож ба. На ста пи ја
шест бен да, двај ца са мо стој ни ар ти -
сти и еден ди џеј. За вре ме на свир -
ка та бе ше по ста ве на и пр ва та ди ги -
тал на из лож ба во оп што во кое би ло
сред но учи ли ште, на ко ја учес тву ваа
50 мла ди лу ѓе ка ко и го сти од сред -
но то учи ли ште за ли ков на умет ност
„Ла зар Ли че но ски“. Ста ну ва збор за
ди ги тал но про е кти ра ни ли ков ни де -
ла или фо то гра фии на умет ни ци ко -
га из лож ба та е ди рект но по вр за на
со не кој друг на стан (во слу ча јов
свир ка).

- Ба рем за овие три де на, си те се
за љу би ја ме ѓу се бе - кон ста ти раа ор -
га ни за то ри те на фе сти ва лот, кои ка -
ко до бри до ма ќи ни да доа и пот тик
на пре о ста на ти те учи ли шта да се
вклу чат од на ред ни те го ди ни, за тоа
што фе сти ва лот не бе ше са мо на „Ка -
рев“, ту ку на си те мла ди умет ни ци.

Авто ри: Ни ко ла Ан чев ски и
Фи лип Ла фа за нов ски, гим на зи ја

„Ни ко ла Ка рев“, Скоп је 

„КА ДЕ БЕВ МЕ“

За три те де на кул ту ра, 
си те се за !у би ја ме ѓу се бе

ПРВ СРЕДНОШКОЛСКИ ФЕСТИВАЛ НА МЛАДИ УМЕТНИЦИ ВО „НИКОЛА КАРЕВ“
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„ТЕ МА ЗА ДИ ЛЕ МА“

Дис ле кси ја та не е бо лест, таа е
со стој ба од не вро ло шко по тек ло при
ко ја мо зо кот раз лич но го про це си ра
пи ша ни от или го вор ни от ја зик, а за
ко ја сѐ уште не е до ка жа но што точ -
но ја пре диз ви ку ва. Го лем број уче -
ни ци во Ма ке до ни ја се со о чу ва ат со
неа, но не зна ат де ка ја има ат, а про -
фе со ри те и на став ни ци те не се до -
вол но обу че ни да ја пре поз на ат и да
им по мог нат, сме та ат од здру же ни -
е то за дис ле кси ја „Ајн штајн“. Но и
по крај си стем ски те преч ки, има слу -
чаи на дис ле кси ча ри кои функ ци о -
ни ра ат нор мал но во те кот на сво е то
обра зо ва ние, иа ко на исти те им е по -
треб на струч на по мош.

Дис ле кси ја та мо же нај до бро да
се опи ше ка ко ком би на ци ја од спо -

соб но сти и те шко тии кои се од не су -
ва ат на про це сот на уче ње во не кол -
ку об ла сти ка ко на при мер - чи та ње,
пи шу ва ње, спе лу ва ње, раз би ра ње на
про чи та но то, а по не ко гаш и ма те ма -
ти ка.

РЕ ЧИ СИ 15 ОТ СТО ОД УЧЕ НИ -
ЦИ ТЕ ВО МА КЕ ДО НИ ЈА СЕ 
ДИС ЛЕ КСИЧ НИ

На ис пи та ни 2.328 уче ни ци, уме ре -
на или лес на дис ле кси ја кај се бе пре -
поз на ле вкуп но 248 уче ни ци, од нос -
но 12,2 от сто, до де ка сил но изра зе -
на би ла кај 49 уче ни ци, од нос но 2,1
от сто, по ка жа истра жу ва ње то на
здру же ни е то за дис ле кси ја „Ајн -
штајн“, фи нан си ра но пре ку УСАИД,
ка ко дел од про е ктот „Ин фо ѕид за
дис ле кси ја“. Истра жу ва ње то бе ше
спро ве де но во 16 сред ни учи ли шта
во Ма ке до ни ја. 

- Пр ва та по ста ве на хи по те за на
истра жу ва ње то бе ше де ка за ста пе -
но ста на оваа со стој ба ќе би де од 10
до 15 от сто од ис пи та ни ци те спо ред
свет ски те ста ти сти ки. Про цен тот за
за ста пе но ста на дис ле кси ја та де фи -
ни тив но е алар ман тен и до вол на
при чи на и до каз де ка ин сти ту ци и те
во на ша та др жа ва мо ра да пре зе мат
че ко ри за во ве ду ва ње на со од вет ни
обра зов ни по ли ти ки за оваа ка те го -
ри ја на уче ни ци - ве ли Дам јан Ни ко -
лов ски, пре тсе да тел на здру же ни е -
то.  Со ог лед на ре зул та ти те од истра -
жу ва ње то, нај го лем дел од дис ле кси -
ча ри те во на ша та др жа ва не се свес -
ни де ка има ат дис ле кси ја, а се пак ус -
пе а ле во жи во тот. Се то ова за ви си

од тоа да ли се ра бо ти за сил но изра -
зе на фор ма на дис ле кси ја или, пак,
за поб ла га фор ма. Спо ред Ни ко лов -
ски, го лем дел од ли ца та со дис ле -
кси ја пот свес но зна ат де ка се со о чу -
ва ат со не ка ква те шко ти ја или чув -
ству ва ат де ка раз мис лу ва ат на по и -
на ков на чин од дру ги те лу ѓе, но не
се свес ни за што точ но се ра бо ти, па
та ка гра дат од бран бе ни стра те гии
со кои ги зат скри ва ат или по тис ну -
ва ат те шко ти и те.

Пре ку раз ни актив но сти, ка ко
здру же ние, обу чи ле око лу ил ја да на -
став ни ци за пре поз на ва ње на оваа
со стој ба.

- До се га пре ку на ши те актив но -
сти за дис ле кси ја та се ин фор ми ра -
ни го лем број на став ни ци, осо бе но
од де лен ски на став ни ци. Се пак број -
ка та не е до вол на, ин те ре сот за дис -
ле кси ја та кај пред мет ни те на став ни -
ци и про фе со ри те во сред ни те учи -
ли шта е мно гу мал. Од таа при чи на
ќе про дол жи ме со еду ка тив ни се ми -
на ри за да обу чи ме по го лем број на -
ста вен ка дар за пра ви лен при стап и
под др шка кон уче ни ци те со дис ле -
кси ја. Дис ле кси ча ри те мо же да
функ ци о ни ра ат нор мал но во те кот
на сво е то обра зо ва ние, но на исти те
им е по треб на и струч на по мош. Во
на ша та др жа ва има 4 тре не ри за дис -
ле кси ја кои ра бо тат по раз лич ни ме -
то ди и тех ни ки, но ту ка се и де фе кто -
ло зи те и ло го пе ди те кои исто та ка
мо же да по ну дат по мош за уче ни ци -
те со дис ле кси ја - по јас ни тој. 

Спе ци ја ли сти те-еду ка то ри и ли -
ца та за дол же ни за ре ха би ли та ци ја,
м-р Ани та Стој чев ска и Лен че Јо ва -

нов ска од сред но то учи ли ште „Пе ро
На ков“ од Ку ма но во ве лат де ка е не -
поз на та број ка та на дис ле ксич ни
уче ни ци во оп шти на та. 

- Во на ше то учи ли ште мо же ме
да ви по твр ди ме де ка има ме приб -
лиж но 10 от сто уче ни ци со оваа со -
стој ба од це ло куп на та број ка на за -
пи ша ни уче ни ци, ка ко и дру ги спе -
ци фич ни те шко тии во уче ње то (ди -
сгра фи ја, ди скал ку ли ја). На став ни -
ци те и ро ди те ли те, во оп шта смис -
ла, не се до вол но за поз на е ни со оваа
проб ле ма ти ка и ток му по ра ди тоа
не мо жат да ги де те кти ра ат те шко -
ти и те на таа во зраст. Го лем дел од
на став ни ци те сме та ат де ка овој тип
уче ни ци се мр зе ли ви или има ат сла -
ба кон цен тра ци ја, не до стиг од вни -
ма ние и за тоа не по ка жу ва ат до бри
ака дем ски по стиг ну ва ња, што до -
не ка де мо же и да се сме та за точ но.
Но не мо же ме да наг ла си ме де ка
си те те шко тии во уче ње то и во чи -
та ње то се пре диз ви ка ни ток му од
дис ле кси ја та. Важ но е про це на та
да ја на пра ви струч ни от со ра бот -
ник-де фе кто лог во со ра бо тка со
инк лу зив ни от тим, отка ко ќе до бие
ос нов ни ин фор ма ции од на став ни -
ци те и од ро ди те ли те за сла би от ус -
пех кај уче ни кот - сме та ат Стој чев -
ска и Јо ва нов ска. 

ИМА ЛИ ИН СТИ ТУ ЦИ О НАЛ НА
ПОД ДР ШКА?

Спо ред здру же ни е то „Ајн штајн“,
на ни во на си стем ски ре ше ни ја ни
прет стои долг пат за да ка же ме де -
ка сме оп штес тво то ле рант но на дис -

ле кси ја та. Во тек е ди ја лог со Ми ни -
стерс тво то за обра зо ва ние и на у ка
за соз да ва ње на инк лу зив но оп штес -
тво пр во со утвр ду ва ње на дис ле кси -
ја та.

- МОН тре ба да усвои де фи ни ци -
ја што точ но прет ста ву ва дис ле кси -
ја та, за  таа да се од де ли ка ко по себ -
на со стој ба за по тоа да мо же да се
при ста пи кон под го то вка на во ве ду -
ва ње под за кон ски акти и уред би на
за ко нот ка де што би се во ве ла дис -
ле кси ја та ка ко пред мет на по се бен
трет ман. Мал дел на став ни цие и пе -
да го зи  се под го тве ни за пре поз на -
ва ње на дис ле кси ја та, а уште по мал
дел се ин фор ми ра ни за тоа ка ко да
им по мог нат на уче ни ци те - ве ли
Дам јан. 

Дис ле кси ја та мо же да се
пре поз нае пре ку след ни ве нај -
че сти зна ци: те шко тии при чи -
та ње и при пи шу ва ње, не у ре -
ден ра ко пис, те шко тии во раз -
би ра ње то на тек стот, во изра -
зу ва ње то на мис ли те во пи ша -
на фор ма, за бу ни во ори ен та -
ци ја та ле во-дес но, го ре-до лу,
не пре циз но и по греш но по -
вто ру ва ње на слуш на то то, те -
шко тии при гле да ње то на ча -
сов ник.

Нај че сти 
симп то ми на
диск ле кси ја та - Ајн штајн, Бил Гејтс, Том Круз

Исак Њутн, То мас Еди сон, Ал -
берт Ајн штајн, Ага та Кри сти, Ле -
о нар до да Вин чи, Паб ло Пи ка со,
Џон Ле нон, Сел ма Ха ек, Том Круз,
Џеј ми Оли вер, Бил Гејтс, Стив
Џобс, се ед ни од по поз на ти те
лич но сти кои со сво јот та лент,
има ги на ци ја и кре а тив ност ус -
пе а ле да се впи шат во ли ста та на
ед ни од нај ус пеш ни те лич но сти
во исто ри ја та на чо веш тво то, иа -
ко жи ве е ле или жи ве ат со со стој -
ба та на дис ле кси ја. 

Поз на ти 
дис ле кси ча ри 

НАСТАВНИЦИТЕ НЕ ЈА ПРЕПОЗНАВААТ ДИСЛЕКСИЈАТА КАЈ УЧЕНИЦИТЕ

Те шко чи та ат и пи шу ва ат, 
а ги ети ке ти ра ат ка ко не пис ме ни 
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Па не Па нов е 17-го ди шен сред -
но шко лец од СОУ,,Све ти Ки рил и
Ме то диј“ од Не го ти но, кој по се ду -
ва огро мен та лент за при род но-ма -
те ма тич ки те на у ки. Сво јот та лент
ве ќе го до ка жал пре ку мно гу на гра -
ди. Се га е тре та го ди на, би лин гвал -
на па ра лел ка, при род но-ма те ма -
тич ка на со ка. Откри ва де ка има се -
стра близ нач ка, а освен што од ма -
ли но зе не гу ва љу бов кон фи зи ка -
та и ма те ма ти ка та, го са ка и фран -
цу ски от ја зик. 

МЕДИУМ:Кои се тво и те до стиг -
ну ва ња на нат пре ва ри те по ма те -
ма ти ка и фи зи ка, од ко га бе ле жиш
ус пе си?

ПАНОВ: Нат пре ва ри те се мое
се којд не вие од де сет та та го ди на,
а ре зул та ти те по сто ја но ги во о ду -
ше ву ваа мо и те најб ли ски. Ги има
по ве ќе. Во ос нов но то учи ли ште
учес тву вав на по ве ќе учи лиш ни и
ре ги о нал ни нат пре ва ри. Пр ва та
на гра да ко ја на ви сти на ми зна че -
ше бе ше брон зе ни от ме дал на „Ма -
ке дон ска ма те ма тич ка олим пи ја -
да“. По тоа осво ив вто ра на гра да
на др жав ни те нат пре ва ри по ма -
те ма ти ка и фи зи ка, ка ко и не кол -

ку по фал ни ци.
МЕДИУМ: Тво и те ус пе си про -

дол жи ја и во сред но то учи ли ште.
Ка жи ни не што по ве ќе за пер и о дот
од пр ва до тре та го ди на?

ПАНОВ: Во пр ва го ди на осво ив
тре то ме сто, а по тоа пр во то ме сто
на др жав ни от нат пре вар по фи зи -
ка. Во вто ра и во тре та го ди на учес -
тву вав на на ста нот поз нат ка ко „Ме -
сец на на у ка та“ ка де што има бор -
ба на зна е ња та од об ла ста на фи зи -
ка та, ма те ма ти ка та, би о ло ги ја та,
ге о гра фи ја та и хе ми ја та. Та му ста -
сав до пр во то ме сто, а оваа го ди на
ја осво ив тре та та на гра да. Во ма те -
ма ти ка та до бив по фал ни ца на др -
жав ни от нат пре вар. 

МЕДИУМ:Си гур но е те шко да се
за пом нат тол ку мно гу на гра ди. Кој
бе ше тво јот мен тор си те овие го ди -
ни и кои се тво и те пла но ви за ид -
ни на та?

ПАНОВ:За ус пе си те бла го да рен
сум ѝ на мо ја та, се га ве ќе по кој на
про фе сор ка Ма ри ка Ѓор ѓи е ва. Во
од нос на ид ни на та, со ну вам еден
ден да би дам дел од ком па ни ја та
„Спејс икс“ (Space X) - ком па ни ја ко -
ја е во сопс тве ност на мо јот оми лен

на уч ник Елон Маск, по све те на на
истра жу ва ње на все ле на та.

МЕДИУМ:Кои се тво и те сло бод -
ни актив но сти? Кој е тво јот оми лен
филм што би ни го пре по ра чал?

ПАНОВ:Чи там стри по ви и ужи -
вам со ги та ра та. Сам на у чив да сви -
рам. Че сто играм и ко шар ка со мо -
и те при ја те ли, а под др шка и при ја -
тел се ка ко ми е и мо ја та се стра. Без
сом не ва ње би го пре по ра чал фил -
мот „Тем ни от ви тез“, но и се ри ја та
„Пре о ста на ти те“.

МЕДИУМ: Со у че ни ци те те опи -
шу ва ат ка ко ве рен и искрен при ја -
тел кој знае да сос лу ша и да по мог -
не. Но да ли по сто јат не га тив ни ка -
ра кте ри сти ки кои ги про на о ѓаш
сам кај се бе?

ПАНОВ: Ха, ха, ха, се ка ко. Обо -
жа вам да збо ру вам иро нич но, а тоа
по не ко гаш им пре чи на дру ги те, не
ја сфа ќа ат мо ја та ви стин ска мис ла.
Ов де би ги ста вил и ре тки те про ше -
тки, са кам да пе ша чам, но по сто ја -
но имам не кои свои из го во ри.

Ти ја на Ата на сов ска, 
СОУ „Све ти Ки рил и Ме то диј“,

Не го ти но

ПАНЕ ПАНОВ, ТАЛЕНТ ЗА МАТЕМАТИКА И ЗА ФИЗИКА

Еден ден би са кал да ра бо там 
за ком па ни ја та на Елон Маск
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Жи ве е ме во оп штес тво и кул ту ра ка де што
се кој но си по ил јад ни ци ма ски на ли це то, се -
кој по е ди нец го има из гу бе но сво е то ви стин -
ско би тие ка ко пос ле ди ца од тоа да би де со -
вр шен. Сре ди на та што нѐ оп кру жу ва од се -
кој од нас соз да ва по не кој мон струм кој уни -
шту ва не чии со ни шта. Де ца та во учи ли ште
не одат со нас ме вка, сред но школ ци те не из -
ле гу ва ат од до ма со сјај во очи те, би деј ќи се
пла шат што ќе им ка жат де нес. Да ли ќе ги на -
ре чат не пис ме ни по ра ди ло ши оцен ки или,
пак, дру гар чи ња та ќе ги ис ме ва ат и од бег ну -
ва ат за што се раз лич ни? Или по ра ди по го ле -
ма те лес на те жи на, мо же би и по ма ла? Се -
којд нев но се кој од нив ќе се збо га ту ва со уште
по ед но име од оние „нај па мет ни те“ во око -
ли на та? 

Со вр шенс тво по стои, а тоа си ток му ти. Во
ни кој слу чај не сме е ме да доз во ли ме да би -
де ме уг не те ни, да го за гу би ме она што нѐ пра -
ви по себ ни, би деј ќи ако не што што чо век по -

се ду ва и е вред но, во ви стин ска смис ла на
збо рот, тоа е не го во то ви стин ско би тие. Тоа
би тие ги вклу чу ва си те пред но сти, не до ста -
то ци, ма а ни, доб ле сти.

Ни ту еден ро ди тел, исто та ка и ни ту ед но
де те не са ка да би де ис ме а но, да би де ди скри -
ми ни ра но. Мис ли те де ка тие се којд нев ни на -
вре ди не оста ва ат ве чен бе лег врз де те то?
Ток му во го ди ни те ко га тоа се гра ди ка ко лич -
ност, врс ни ци те кои се бе си се сме та ат за „по -
до бри“ му го уни шту ва ат се кој сон, се ко ја
жел ба, мо же би и си те жел би за да би де ус пе -
шен. Зна е те, оние што учат се бу ба ли ци...
До кол ку јас со мо и те 15 го ди ни мо жам ова да
го сог ле дам и са кам да го про ме нам, зо што
и вие не би са ка ле?

Ај де да за поч не ме уште се га!

Иво на Мар ков ска, 
СОУ Гим на зи ја „Јо сип Броз-Ти то“, Би то ла

Ни кој не смее да би де 
ис ме ју ван и уг не ту ван

ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Ѕи до ви те не ко гаш се доб ли жу ва ат со се -
ма до вол но за да мо жеш да ги топ лиш со зди -
вот. Ка ко изв ле чен со ва ку ум, про сто рот ста -
ну ва не ве ро јат но мал. Во не го ви от цен тар
рас шти ма но чу ка ед но ср це. Пог ле дот бе га,
ба ра не кои дру ги гле тки, око то се изо стру -
ва, но го гу би фо ку сот и ста ну ва не скрот ли -
ва пти ца. Сѐ се чи ни не до вол но, не у доб но и
не јас но. Длан ки те се по тат, цвр ста гру тка
не мир стои во гр ло то. Не ми ну ва, ни ту мо -
жеш да ја плук неш, ни ту да ја голт неш. Са -
мо стои, про стум. Те за ду шу ва. Вре ме то те
за о би ко лу ва. Око лу тво е то те ло соз да ваш
ок лоп, ме ур че. Жи ве еш вна тре во не го. Мир -
но, без вол но ле жиш на кре ве тот и ја пу шташ
та га та од ср це то со дол го зја па ње во та ва нот
и не кои ме лан хо лич ни зву ци на бол ка та во
зад ни на.

Не ко гаш ти се пла че без при чи на. Те раз -
лу ту ва ат ми нор ни точ ки од се којд не ви е то.
Ти се са му ва. Ти се мол чи. Спи еш прем но гу
или во оп што. Ед вај ста ну ваш од кре вет на у -
тро. След но не што кое го сфа ќаш е де ка одек -
ну ва ѕвон че то низ ход ни ци те. По тоа, чо веч -
ка фор ма на Авто ри тет, сед на та на ка те дра -
та, ти го чи та име то, ти по ста ву ва пра ша ње.
„Не знам“ ве лиш. Ка ко да об јас ниш зо што
не зна еш? Си го имал се то вре ме на све тот
да на у чиш. Зо што не зна еш? 

Про сто ка ко грав. Си го имал се то бре ме
на све тот. При ти ска ло врз тво и те ра ме ни ци,
те де кон цен три ра ло, те при ну ду ва ло на плач
и тем ни на. Од тво ја та вна треш ност се из диг -
на ло се бич но чу до ви ште кое те влеч ка ло со
не го низ мрач ни аг ли. „По до бро оста ни во
кре вет“ по вто ру ва ло.

Не кои пре ста ну ва ат да ја дат, од страв де -
ка та ка го хра нат и не го. Не кои пре ста ну ва -
ат да спи јат, од страв де ка та ка се од мо ра и
тоа. Не кои оста ва ат луз ни по сво ја та над во -
реш ност, од страв де ка тоа за се ко гаш ќе
оста не вна тре. Но во ос но ва, си те мол чат.
Ни кој не спом ну ва де ка во се бе но си чу до -
ви ште. За тоа не се збо ру ва. По лес но е да ка -
жеш де ка оста ну ваш во кре вет за тоа што те
бо ли гр ло то или имаш тем пе ра ту ра. Мен тал -
но то здрав је е ениг ма ко ја се ис пра ву ва пред
нас, а ние од би ва ме да ја пог лед не ме. Ја оста -
ва ме во нај за тку лис ни те кат чи ња на на ше -
то жи ве е ње и мол чи ме пред неа. Мен тал но -
то здрав је е она кое го пот тик ну ва фи зич ко -
то. Зо што не го по чи ту ва ме? В ред е да пла -
чеш. Ти си по ве ќе од чу до ви ште то во те бе.
Ти не си сла бак. Има уште мно гу ра до сти за
гле да ње. Са мо (в)ди ши дла бо ко. 

Ан ге лов ска Ви кто ри ја, 
СУГС „Ор це Ни ко лов“

Пла чи и (в)ди ши дла бо ко 

Си те сме раз лич ни. Раз лич ни во се ко ја смис -
ла. Нѐ учат на пр ви збо ро ви, на пр ви от че кор, нѐ
учат што е пра вил но, а што не. Нѐ учат на по чит,
то ле ран ци ја, љу бов и раз би ра ње, но за бо ра ва ат
да нѐ на у чат на нај важ но то. За бо ра ва ат да нѐ на -
у чат на раз лич но ста. А раз лич но ста тре ба да се
по чи ту ва, не гу ва и да се има во це лос но раз би -
ра ње. Не ка де дла бо ко во нас го зак лу чу ва ме раз -
би ра ње то, ја отфр ла ме до бро душ но ста, и таа кап -
ка љу бов ја пре тво ра ме во се бич ност. Ту ка на ста -
ну ва ха ос. 

Ту ка се ра ѓа са ми от проб лем, и исти от рас те,
се раз ви ва и пра ви не ви де ни ка та стро фи ме ѓу
мла ди те лу ѓе низ све тот.

Дис ле кси ја, на при мер, прет ста ву ва раз лич -
ност што го отеж ну ва са ми от про цес на стек ну -
ва ње и ко ри сте ње на ве шти ни те за чи та ње, уче -
ње и пи шу ва ње. Ова на ви сти на прет ста ву ва отеж -
ну ва ње врз со ци јал ни от жи вот. Де ца та на учи ли -
ште мно гу те шко ја при фа ќа ат раз лич но ста. Мо -
же би и се пла шат. Се пла шат од но ви не шта до -
се га не на у че ни, не ви де ни. Се пла шат од не што
по и на кво. Стра вот ца ру ва низ ход ни ци те на учи -
ли шта та.

Де ца та со ау ти зам ги ди скри ми ни ра ат, мал -

тре ти ра ат, по ни жу ва ат, а тоа кре вко не ви но ср -
це ги при фа ќа си те око лу се бе. Жед но за вни ма -
ние, за дру гар чи ња, за љу бов... Се ко гаш со отво -
ре ни ра це, со искре на нас ме вка и со ве се ли очи
пол ни со сјај че ка ат при фа ќа ње. Че ка ат са мо ра -
ка, и ра мо на кое ќе се пот прат. Де ца та со ау ти -
зам жи ве ат во свој свет, и нај че сто има ат проб -
лем да ја при фа тат ре ал но ста. Им тре ба по мош.
Проб ле мот е во си сте мот, во обра зо ва ни е то, во
ро ди те ли те, и на кра јот - во са ми те нас. Сме там
де ка уште од пр ва та го ди на, од пр ви от че кор во
учи лиш ни от двор, де ца та тре ба да би дат вос пи -
ту ва ни ка ко да ги при фа ќа ат раз лич но сти те. Да
учат ка ко да има ат раз би ра ње, ка ко да се од не -
су ва ат, ка ко да збо ру ва ат и да се изра зу ва ат без
да по вре дат не чии чув ства и без да би дат по греш -
но раз бра ни.

Не по би тен е фа ктот де ка тре ба не што да се
сме ни, де ка тре ба не што да се пре зе ме, да се ре -
а ги ра, да не се оста ва ат проб ле ми те под те пих.
Вре ме то не ма да ги ре ши.

Јо ва на Јор да нов ска, 
СОУ „Пе ро На ков“, Ку ма но во

Вре ме то не ма да ги ре ши проб ле ми те со дис ле кси ја и ау ти зам
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SOVETUVAME:

ВЕСТИ ЗА МАКЕДОНСКАТА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ

Лаж ни ве сти е ши рок тер мин кој оп фа ќа шпе ку -
ла ции, де зин фор ма ции, про па ган да, спи ну ва ње, по -
ли тич ки мар ке тинг, са ти рич ни ве сти и дру го. Тие
има ат за цел да пре диз ви ка ат сил на емо ци ја кај пуб -
ли ка та ка ко из не на ду ва ње, шок и бес. Иа ко сѐ уште
е во тек де ба та та за де фи ни ра ње то и зна че ње то на
лаж ни те ве сти, тре ба да се раз ли ку ва ат по ве ќе то ви -
до ви: 

1. Де зин фор ма ци ја: По греш но ко ри сте ње на ин -
фор ма ции за да се вра му ва ат на ста ни или по е дин ци.
Цел та е да се на пра ви ште та или да се ос тва ри про -
фит. 

2. Са ти ра: Пуб ли ци стич ки жанр во кој се ис ме ју -
ва ат одре де ни по ја ви и лич но сти, без на ме ра да се
пре диз ви ка ште та иа ко че сто зна ат да ја за ла жат пуб -
ли ка та. 

3. Ими ти ра ње ви стин ски из во ри: Во овие ве сти ви -
стин ски из во ри се ими ти ра ат со цел ин фор ма ци ја та
да изг ле да ви сти ни та. 

4. Лаж на по вр за ност по ме ѓу со др жи на та и нас ло -
вот: Нас ло ви те и ви зу ел ни те еле мен ти, ка ко фо то -
гра фи и те, кај овие ве сти не со од вет ству ва ат со нив -
на та со др жи на. 

5. Ма ни пу ла ци ја: Кај овие ве сти се ма ни пу ли ра со
ви стин ски ин фор ма ции и фо то гра фии со цел да се
из ма ми пуб ли ка та.

Пет ви да лаж ни ве сти

S T R IP

Ме ди ум ска ла бо ра то ри ја со ку ма нов ски те сред но школ ци

„Ка ко да зна е ме ко га но ви на ри -
те се оби ду ва ат да ма ни пу ли ра ат?“,
„Кол ку е про сеч на та пла та на но -
ви на ри те во Ма ке до ни ја?“, „Што
мо же да сто ри ме ако не кој не доз -

во ле но об ја ви фо то гра фи ја или ви -
део без на ша доз во ла?“ Си те овие
пра ша ња ги ди ску ти рав ме со пе де -
се ти на уче ни ци од вто ра, тре та и
че твр та го ди на во СОУ „Перо

Наков“ од Куманово, на ме ди ум ска -
та ла бо ра то ри ја што по 11-ти пат ја
ор га ни зи ра ат Високата школа за
новинарство и за односи со
јавноста и „Нова Македонија“. 

Кон курс за нај до бар сред но школ ски ме ди ум ски про из вод
„ИЗРАЗИ СЕ ПРЕКУ МЕДИУМИТЕ“

Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и за од но си со јав но ста ги по ви ку ва сред -
но школ ци те во Ма ке до ни ја да се при ја ват на кон кур сот за нај до бар ме ди ум -
ски про из вод „Изра зи се пре ку ме ди у ми те“ на те ма „Би са кал/а во мо ја та оп -
шти на да...“. 

Уче ни ци те и учи ли шта та мо жат да ап ли ци ра ат  со фо то при каз на, по -
стер или ед но ми нут но ви део.

Ме ди ум ски те про из во ди тре ба на ори ги на лен на чин да ги пре не сат иде -
и те, ин те ре си те и ба ра ња та на уче ни ци те за ур ба ни стич ка, кул тур на или ка -
ква би ло про ме на што спо ред нив е не оп ход на во оп шти на та во ко ја жи ве ат.
Во сво и те тру до ви уче ни ци те тре ба да ар гу мен ти ра ат зо што е по треб на ин -
тер вен ци ја на ло кал ни те вла сти (ре но ви ра ње или из град ба на ин фра стру кту -
ра за мла ди, не до стиг од спорт ски и кул тур ни цен три и сл.). 

Цел та на овој кон курс е да се пот тик не ме ди ум ска та пис ме ност кај мла ди -
те, кои на кре а ти вен на чин ќе по ка жат де ка уме ат да ги ко ри стат ме ди у ми те
за да пре диз ви ка ат про ме на во сре ди на та во ко ја што жи ве ат. 

Изра бо тка
Фо то при каз на та тре ба да со др жи од 6 до 8 фо то гра фии со ле ген да (кра -

ток текст што ќе го об јас ни зна че ње то). Тек стот под фо то гра фи и те мо же да
би де на кој би ло од ја зи ци те и пис ма та што се упо тре бу ва ат во Ма ке до ни ја.

По сте рот тре ба да изра зу ва јас на и ори ги нал на по ра ка на авто рот, изра -
зе на пре ку кре а ти вен ди зајн.

Ви де о то тре ба да се об јас ни со текст од еден па ра граф. Ви де о то не тре ба
да би де по дол го од ед на ми ну та. До кол ку се ко ри сти му зи ка во ви де о то, тре -
ба да се по чи ту ва ат автор ски те пра ва. Ди ја ло зи те или ко ја би ло дру га фор ма
на ко му ни ка ци ја мо же да би дат на ја зи ци те што се упо тре бу ва ат во Ма ке до -
ни ја.

Пра во на учес тво
На кон кур сот мо же да се при ја ват уче ни ци од пр ва до че твр та го ди на од

си те сред ни учи ли шта во Ма ке до ни ја и са ми те учи ли шта. Доз во ле но е груп -
но учес тво на со у че ни ци, но ако про из во дот би де на гра ден, на гра да та ќе се
до де ли на авто рот или на но си те лот на при ја ва та. До кол ку ка ко учес ник се ја -
ву ва учи ли ште, на гра да та ќе се до де ли на учи ли ште то. 

Учес ни ци те мо же да под не сат по ве ќе про из во ди во раз лич ни фор ма ти. 
На гра ди

• Пр ва на гра да – таб лет 
• Вто ра на гра да – мо би лен те ле фон 
• Тре та на гра да – ка ме ра Го Про 
За авто ри те на 10-те нај до бри про из во ди, Ви со ка та шко ла обез бе ду ва учес -

тво на ед но не дел ни от ле тен камп за ме ди ум ска пис ме ност во ју ни. 
При ја ву ва ње

Кан ди да ти те тре ба да по пол нат Формулар за пријавување и за ед но со
изра бо те ни от про дукт да го ис пра тат на е-адре сатa medium@medium.edu.mk
нај доц на до 29 април 2018 го ди на.

Кон такт: Але ксан дра Те ме ну го ва, temenugova@vs.edu.mк 02 30 90 004

Конкурсот „Изрази се преку медиумите“ го спроведува Високата школа за
новинарство и односи со јавноста заедно со Институтот за различности во

медиумите од Лондон и „Нова Македонија“ во рамки на проектот „Коалиција  за
медиумска писменост“ што го финансира Европската Унија.


